

# 名校自主招生上演“掐尖”大战

## 一天考了7个半小时,听一听考生为啥连喊“吃不消” 不少考生认为两场考试“撞车”严重,选择的机会“被剥夺”

上周六,清华大学、上海交大、中国科技大、西安交大、南京大学等五校以及北京大学、香港大学、北京航空航天大学等三校,同时在我省举行自主招生联合考试。我省考点设在郑州大学,从早晨8点半到晚上8点,全省近2500名考生参加了这场持续了整整一天的考试,除了休息时间,长达7个半小时的总考时,让考生和家长连喊“吃不消”。

晚报记者 张竞映 张勤 实习生 薛意茹

### “掐尖”大战:五校PK三校

这个周末,除了清华领衔的五校、北大领衔的三校进行联考外,复旦大学、武汉大学、华中师范大学、哈尔滨工业大学等多所高校,也同时举办了自主招生测验。十几所高校的“掐尖儿”大战,忙坏了众考生。

“如果考生同时考取清华、北大,只能选一所,另一所必然浪费一个录取名额。”近年来,清华和北大的自主招生考试都安排在同一天,尽管今年的“三校联考”可三选二,“五校联考”可五选二,但考试时间冲突,还是让一些考生感慨失去了很多选择的机会。而面对名校对考试时间“撞车”的解释,不少考生表示不能理解,认为高校如此安排,事实上是一种恶性竞争。

据悉,今年参加北大等三校联考的河南考生共382人,而选择清华等五校联考的河南考生共有2087人,这个数字几乎是北大三校的6倍。而五校联考中,报考清华的考生有290人,包括218名理科生和72名文科生。考生最多的则是西安交大,共有983个理科生参加测试。

### 7个半小时的考试让人疲惫不堪

五校联考的考试时间安排:8:30~10:00考语文,11:00~12:30考数学,13:30~15:00考英语,16:00~17:30考自然科学(理)、人文与社会(文)。除了上海交大将特色测试安排在面试阶段外,联考后,清华、中科大、西交大、南大等4所高校还在18:30~20:00组织了本校的“特色测试”。由于考试时间长、强度大,被考生称为“史上最漫长的考试”。不少家长抱怨,如此密集的考试给考生平添了很大压力。

### “难倒”众考生,清华北大都考了啥?

清华五校联考:“电击治疗网瘾”你怎么看

清华大学五校联考的通用测试中,语文作文试题和时事联系非常紧密。

据考生回忆,此次作文要求考生围绕“电击治疗网瘾”为话题谈谈自己的看法,作文共给了4个材料,要求考生结合社会实际,选择一个角度探讨网瘾,写一篇800字的论述文。一些考生反映作文并不难写,只要选好点、时间够用的话,应该不成问题。

北大三校联考:为《狼爱上羊》找韵脚

北大、北京航空航天大学 and 香港大学的考题让不少考生耳目一新,认为比高考试题更灵活、更难。

被考生们认为最有趣的一道语文题目是给《狼爱上羊》找韵脚。据介绍,这是一道主观题,题目给的材料是顺口溜《狼爱上羊》,让考生找出韵脚,并用含有韵脚的4个词造句。“感觉非常新颖,但也考到了韵脚、笔画等基础。”郑州一中的考生小魏说,题目出得比较好玩。

特色测试:理科生研究论语和孟子

最后是高校特色测试。走出考场的报考西安交大的考生纷纷表示:“特色考试太特色了,理科生攻论语。”据了解,西安交大的特色考试涉及的有现代文阅读和文言文阅读,其中现代文是环境的话题,而文言文则是论语中的一些内容。

郑州一中的小萧是个理科生,他说:“感觉不难,但是挺怪的吧,说不来,高校的考试就是不一样。”小萧戏谑道,无论自己能不能考上,以后要多加研究论语和人性。

考生反映:题目“难,很难,时间紧”

据了解,在清华大学五校联考中,很多考生对今年的自主招生考题的感觉是“难,很难,时间紧”。

“太难了,很多数学题都没有见过,不会做。”走出考场的考生纷纷摇头感慨数学题太难,更有学生反映和数学竞赛题难度差不多。“比高考难多了,题型也比较怪,我感觉和竞赛都差不多了吧。”

分析:自主招生考试仍紧扣热点

省实验中学的一位高三班主任说,在对部分报考北大自主招生的考生进行详细了解后,从总体上看,北大此次考试的考题基本上靠近传统卷,语文依然延续了历年考题灵活、紧扣社会热点和流行元素的考试题型;英语卷面词汇量增大,并去掉了写作考查。“而让考生大感意外的是,文科历史的考题中并没有出现之前预想的大量材料分析,而是课本中的原文记忆的考查占了重点。”

而清华大学的五校联考题目则表现出“题量较大,题型也侧重于怪和难”的特点。

### 2009感动中国人物

给前行者力量  
为善良者喝彩



### 最后6天 再帮李灵加把油

本报讯 再过6天,2009感动中国年度人物评选网络投票就要截止,为李灵入选感动中国人物,大家再帮她加把油。您可搜索“2009感动中国央视(或新浪、搜狐)”字样,即可登录三大门户网站的投票网页投票,为河南老乡投上一票。

截至昨日23时30分,在央视网李灵以711217票获得2.45%的支持率,排名第14。在新浪网,李灵以411963票获得4.0%的支持率,排名第8。在搜狐网,李灵以1050129票排名第7。

晚报记者 辛晓青

### 本周中期全省明显降温 郑州大寒那天有雨雪

本报讯 据最新的天气资料显示,省气象台发布了天气周报,预计本周期气温呈回升趋势,周中期冷空气势力有所加强。20日~21日,受强冷空气的影响,我省将出现明显的雨雪、大风和降温天气。受冷空气影响,19日,全省多云到阴天。20日,全省阴天,西部、北部有小到中雪,局部大雪。

郑州将在本周三(1月20日)大寒节气迎来雨雪天气,降温也和前期相比更加明显。最低气温会降至-9℃左右,最高气温11℃~12℃将在今天出现。

晚报记者 马燕

### 春运退票改签政策有变 退票需提前6小时办理

本报讯 据铁道部日前出台的规定,从1月30日到3月10日春运40天期间,一般旅客退票时间由平时的开车前随时办理,调整为开车前6小时,改签车票的时间不晚于开车前。而此前,旅客改签车票最晚不超过开车后2小时。针对团体旅客,办理改签或退票的时间必须在开车48小时前办理。

晚报记者 辛晓青

### 我省普通高招艺术类美术、音乐专业统考本月19日开考

本报讯 2010年全省普通高招艺术类美术专业统考和音乐专业统考(笔试部分)将于1月19日进行。昨日,记者从市招办了解到,今年考生不能带手机、手表等计时工具进入考场。

晚报记者 张勤

### 1715名检察官、干警上“考场”

本报讯 为了检验干警的专业理论水平、法律监督能力和整体执法水平,塑造专业化人才、打造高素质专业化检察队伍,16日下午,郑州市检察院在郑州市交通技师学院举行了一次全员综合考试。

郑州市检察院政治部主任苏长明介绍:“此次考试内容针对性很强,内容涉及刑法、刑事诉讼法、检察官法、检察岗位应知应会基础知识。覆盖全员,基层院副检察长也要参考(郑州市检察院党组成员和基层院检察长除外),共1715人。”

晚报记者 李丽君 刘涛  
通讯员 王青 张胜利 周庆华

## 我省“老爸老妈乐起来”第二季海选即将启动 谁家老爸老妈有绝活 来秀一把

本报讯 激情四射的舞蹈、笑料百出的小品、上下翻飞的空竹……15日晚,河南电视台1500平方米演播厅成了老爸老妈们的欢乐海洋,大型社区公益活动“老爸老妈乐起来”第一季总决赛在此重磅上演。从海选一路胜出的16组选手在舞台上各展绝技,一决高低。

“老爸老妈乐起来”第二季即将启动,凡年龄在40岁以上,拥有歌舞、曲艺、小品、相声、魔术、武术和绝活等各种不同表演才艺的中老年朋友均可报名参加。节目以个人参赛形式为主,也可搭档组合参赛。个人可到活动现场报名参加,或由社区集中组织,统一报名。

晚报记者 程国平 文/图



## 建设路与桐柏路口、百花路口封闭施工 5条公交线路调整

晚报记者 张华 通讯员 周存学

本报讯 因地铁施工,建设路与桐柏路交叉口机动车道、建设路与百花路交叉口机动车道将进行封闭施工,从1月21日开始,郑州市公交总公司将对行驶在该路段的区域254、B13路、212路、30路、128路五条公交线路进行调整,具体如下:

### 区域254路

汝河路向医学院方向不变。  
医学院向汝河路方向调整为建设路、嵩山路、友爱路接原线。

临时增设:碧沙岗西门站。

临时撤销:碧沙岗站。

### 212路

化工路向万客来方向不变。

万客来向化工路方向调整为前进路、协作路、桐柏路接原线。

临时增设:协作路计划路站。

临时撤销:前进路岗坡路站、前进路建设路站。

### 30路

经三路向西环路方向不变。  
西环路向经三路方向调整为六厂前街、棉纺路接原线。

临时增设:六厂前街建设路站、棉纺路六厂前街站。

临时撤销:建设路国棉六厂站、桐柏路建设路站。

### 128路

老鸦陈向西环路方向不变。  
西环路向老鸦陈方向调整为六厂前街、

棉纺路接原线。

临时增设:六厂前街建设路站、棉纺路六厂前街站、桐柏路棉纺路站。

临时撤销:建设路国棉六厂站、桐柏路建设路站、桐柏路棉纺路站。

### B13路

华山路向五龙口方向双向调整为华山路、中原路、桐柏路接原线。

临时增设:五龙口向华山路方向增设建设路主站、市中心医院、中原路伏牛路站。

临时增设:华山路向五龙口方向增设中原路伏牛路站、桐柏路中原路站、市中心医院站。

临时撤销:双向华山路岗坡路站、长途客运西站、建设路国棉六厂站;五龙口向华山路方向建设路桐柏路站。